



找记者 上壹点

读者热线>>>

0531-85193700

13869196706

何以济宁 融媒系列报道

何以济宁之产业篇

笃信好学“链”新质，久久为功稳向前

记者 褚思雨

工业兴则经济兴，工业强则发展强。济宁市坚定不移把制造强市作为首位战略，大力发展战略装备、高端化工、新一代信息技术、新能源、新材料、医药、节能环保“231”先进制造业集群，持续做好优质企业培育工作，形成了雄厚产业基础和竞争实力，工业“压舱石”分量凸显，在积极争创国家级制造业高质量发展试验区中心城市的信念加持下，济宁工业经济正不断释放高质量发展澎湃动力，有底色，更有成色。



扫码看视频。

新技术、新能源、新材料等新兴产业相继落地，济宁发展更有活力。

载能力，确保5家开发区进入全省“一等”。

梯次培育、步步登高，串珠成链、以链成群，产业汇聚、集群发展，在济宁产业转型升级的进阶攀登中，先进制造业集群不断壮大，成为济宁实体经济真正意义上的“压舱石”，为高质量发展源源不断输送动能。

产业开新局 “链”接新脊梁

济宁将创新视为推动制造业高质量发展的重中之重，持续发力，久久为功，一条条加快推动制造业质量变革、效率变革、动力变革的产业创新链挺起了济宁制造强市的脊梁。

作为煤炭资源重镇，在兜底保障国家能源安全的前提下，近年来，济宁加快优化煤炭产业结构，引领涉煤企业低碳化、绿色化、数字化高质量发展。

把煤炭“吃干榨净”，是实现高碳产业低碳化转型的路径之一。位于邹城市的山东恒信集团有限公司，围绕“一块煤”开启“升值之旅”，研发、生产出了甲醇、粗苯、改质轻芳烃等30多种高附加值产品，形成了焦油加氢、苯加氢、煤气制甲醇等循环经济产业链，努力实现煤炭资源的价值最大化。

没有传统的产业，只有传统的企业，数字化让制造业焕发生

机。近年来，济宁市把数字经济作为重组要素资源、重塑经济结构、加快构建现代化产业体系和加快转型发展的关键力量，推动数字经济发展迈上新台阶。

“最薄款可做到127mm，最高载重可达7吨，使用同步液压杠技术，举升过程中可以达到毫米级同步，具有运行平稳、稳定耐用、载重高等优势。”汶上县山东西曼克技术有限公司，公司首席科学家、高级工程师林立峰正在对自主研发的S280T机器人进行出厂调试。新产品通过“立体云仓自动化系统”将物联网、大数据、人工智能AI识别技术与传统仓储技术深度融合，打造5G+智慧立体云仓应用场景，推动仓储行业数字化、智能化发展。产品一经推出便迅速抢占了市场，目前即将出库的30台机器人已经被客户抢购一空，后续还有50台机器人的订单正在加紧生产。

“数字经济对于我们顺应新一轮科技革命和产业变革、把握未来发展主动权具有重要意义。”济宁市工业和信息化局副局长李家亮介绍，瞄准数字产业化，济宁开展“智改数转”行动，推动1029家企业实施数字化改造；实施数字产业倍增行动，做强培优机器人和集成电路两条核心产业链，建成山东省最大的工业机器人生产基地，珞石科技被确定为高精高速轻量机器人全国链主企业；打造11家省级数

注入强劲新动能。

经济发展，招商先行。近年来，济宁市积极拓展产业链招商、以商招商、亲情招商等多种渠道，“变不可能为可能”，迎来招商引资新突破。去年，济宁市新签约投资亿元以上项目613个，其中过百亿元项目7个、过50亿元项目12个，是济宁历史上招商引资效果最好的时期之一。

开展19次对接洽谈，邀请长城集团来济宁实地调研53家上下游配套企业，成功招引长城新能源工程机械整车项目，是长城集团第二个总部基地；反复修改招商专案30余次，两年3次赴日本总部拜访、11次赴上海交流、13次视频洽谈、历经26轮座谈谈判，总投资106亿元的小松全球智能制造基地成功落地，建成后将成为小松海外第一个中小全系列挖掘机生产基地、唯一一个大型矿用卡车生产基地和第一大工程机械及零部件生产基地；在宁德时代招引中，省主要领导谋划推动，市县领导多次上门对接，历时两年、40多次谈判，目前一期250MW光伏发电项目已实现并网发电……面对严峻复杂的发展形势，企业投资极其谨慎，招商引资越来越难，这些优质项目落户济宁实属不易。

栽下梧桐树，引来金凤凰。招商引资不仅仅要“招得来、能落地”，还要“留得住、发展好”，好的营商环境体现的是一座城市的最大诚意，也是济宁吸引优质项目、留住优秀企业的信心所在、底气所在。

“人才金政20条”的发布、济宁市人才科技创新发展大会的召开、山东省工程师大会的举办，彰显济宁的求贤若渴之心。企业作为市场中的主体，也在积极推动产学研的深入合作。太阳纸业创建了国家技术中心、博士后科研工作站等研发平台12个；益大新材料聘请10余名高层次专家，建立了省级企业技术中心、院士工作站等人才平台载体；金大丰先后从中国农业大学、清华大学、江苏大学、济南大学等高校引进高端科技人才，组建了一支以省级人才为领衔的科研队伍，建成9个省、市级研发平台……目前，济宁全市人才资源总量达142万人，合作院士92人、各类高端人才2100余人，高技能人才达26.5万人。强大的人才团队，为制造业转型升级、新旧动能转换提供坚实力量。

时光向前、产业向好、环境向优，济宁向上。实现制造业的高质量发展，任务并不轻松，也绝非朝夕之功。济宁将进一步增强制造业核心竞争力，加快构建现代化产业体系，在制造强国建设中彰显济宁担当、贡献济宁力量。

挑战不可能 脚步更坚定

2月26日，济宁召开2024年春季全市高质量发展重大项目建设现场推进会，183个总投资1488亿元的项目集中开工。这些优质项目投资大、科技含量高、带动能力强，为济宁高质量发展